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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Βασίλη Κεγκέρογλου
2. Υπουργείο Εσωτερικών
3. Υπουργείο Οικονομικών

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1260/15.10.2019 Ερώτηση με θέμα: 
           «Άμεσες ενέργειες για την συνέχιση της ομαλής λειτουργίας του Κέντρου Ερευνών του 

Μουσείου Κρητικής Εθνολογίας. »

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 1260/15.10.2019 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Βασίλη Κεγκέρογλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες σας γνωρίζουμε τα εξής:

Με την υπ’ αρ. ΥΠΠΕ/2389/7417/03.02.1979 Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 280/Β/1979) 
η παλιά συνοικία του οικισμού Βώρων Πυργιωτίσσης στη Μεσαρά της Π.Ε. Ηρακλείου 
χαρακτηρίσθηκε διατηρητέα «λόγω του ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους και του εξαιρετικού 
αρχιτεκτονικού ενδιαφέροντος που παρουσιάζουν τα κτίσματα του οικισμού αυτού». Εντός 
του χαρακτηρισμένου και οριοθετημένου τμήματος του οικισμού βρίσκεται το Μουσείο 
Κρητικής Εθνολογίας.

Το ανωτέρω Μουσείο αποτελεί αξιόλογο επιστημονικό φορέα που ιδρύθηκε το έτος 
1988 από τον Πολιτιστικό Σύλλογο Μεσαράς στους Βώρους Ηρακλείου. Η εθνογραφική 
έκθεση του Μουσείου στηρίχτηκε σε έρευνες, μελέτες και δημοσιεύσεις και οι συλλογές του 
εμπλουτίζονται συνεχώς, παράλληλα με την εξακολούθηση του ερευνητικού του έργου. Το 
Μουσείο βραβεύτηκε το 1992, από την ΕΜΥΑ (European Museum of the Year Award, υπό 
την αιγίδα του Συμβουλίου της Ευρώπης), ως το «καλύτερο ευρωπαϊκό Μουσείο της 
χρονιάς». Το ίδιο έτος το Μουσείο μετετράπη σε Κοινωφελές Ίδρυμα Ιδιωτικού Δικαίου και 
εντάχθηκε στα Εθνικά Κληροδοτήματα του Υπουργείου Οικονομικών. 

Σήμερα το Μουσείο διαθέτει πρότυπο κτήριο 2.800 τ.μ. για ερευνητικές, εκπαιδευτικές 
και συνεδριακές δραστηριότητες. Επίσης διατηρεί ιστοσελίδα στο Διαδίκτυο, η οποία 
δημιουργήθηκε με χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα «Κοινωνία της Πληροφορίας» του 
Υπουργείου Οικονομικών.

Το κτηριακό σύμπλεγμα στο οποίο στεγάζεται το Μουσείο αποτελεί ενδιαφέρον 
δείγμα της τοπικής αρχιτεκτονικής και δεν είναι χαρακτηρισμένο αυτοτελώς ως μνημείο. Περί 
τα 300 μ. βορειότερα, και εκτός των ορίων του χαρακτηρισμένου τμήματος, βρίσκεται το 
σύγχρονο κτήριο που στεγάζει το Κέντρο Ερευνών του Μ.Κ.Ε., λειτουργεί ως παράρτημα 
του Μουσείου και δεν είναι επίσης χαρακτηρισμένο ως μνημείο. Επισημαίνεται ότι, αφ’ ης 
στιγμής τα κτίρια που στεγάζουν του Μουσείο και του Κέντρο Ερευνών δεν έχουν 
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χαρακτηρισθεί ως μνημεία, δεν υφίσταται εκ του νόμου δυνατότητα προστασίας και 
ανάδειξης αυτών ως μνημείων.

Παρά ταύτα, το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, μέσω της αρμόδιας 
Διεύθυνσης Νεώτερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, από ετών συνεργάζεται με τον Πολιτιστικό 
Σύλλογο  Μεσαράς και  το Μουσείο Κρητικής Εθνολογίας, το οποίο έχει τεθεί υπό την αιγίδα 
του με την υπ’ αρ. ΥΠΠΟ/ΓΔΑΠΚ/ΔΝΠΚ/ΤΑΠΚΔΘ/322616/231458/1033/250/3.7.2018 
Υπουργική Απόφαση. 

Στο πλαίσιο της ανωτέρω συνεργασίας, το ΥΠ.ΠΟ.Α. επιχορήγησε, κατά τη διάρκεια 
του 2018, το Μουσείο με το ποσό των 5.000€, προς το σκοπό πραγματοποίησης δράσεων 
και εργασιών οι οποίες στοχεύουν στη μελέτη, διαφύλαξη και ανάδειξη της άυλης 
πολιτιστικής κληρονομιάς μας (δράση «Μνήμες Μεσαράς»), ενώ έχει ήδη εγκριθεί και 
δρομολογηθεί η επιχορήγηση του Πολιτιστικού Συλλόγου Μεσαράς με το ποσό 5.000€ για τη 
δράση «Μνήμες Μεσαράς 2», αναφορικά με το έτος 2019. Πρόκειται για δράσεις υψηλού 
επιστημονικού ενδιαφέροντος, με τη συμμετοχή αξιόλογης ομάδας επιστημόνων, οι οποίες 
απευθύνονται στο ευρύ κοινό και συμβάλλουν στη διαφύλαξη και ανάδειξη του πολιτιστικού 
πλούτου της περιοχής.  

Αν και η Διεύθυνση Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς του ΥΠ.ΠΟ.Α. δεν έχει την 
αρμοδιότητα χρηματοδότησης και επιχορήγησης επισκευαστικών εργασιών ή λειτουργικών 
εξόδων φορέων, πρόθεση του ΥΠ.ΠΟ.Α. είναι η διαρκής στήριξη  του Πολιτιστικού Συλλόγου 
Μεσαράς για την πραγματοποίηση ποικίλων δράσεων διαφύλαξης, ανάδειξης και προβολής 
της άυλης πολιτιστικής μας κληρονομιάς, μέσω της οικονομικής στήριξης των δράσεων 
αυτών.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΓΔΑΜΤΕ
2. ΔΙΝΕΠΟΚ
3. ΔΜΕΕΜΠΚ

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
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